

मुख्य सचिव उ०प्र० शासन के पत्र सं० 03/2016/725/31-2016-65/2013 दिनांक 15.03.2016 के अनुपालन में दिनांक 23.06.2016 को जिलाधिकारी, चन्दौली द्वारा विकास खण्ड चहनियां के ग्राम सभा बेलवानी एवं उसके सम्मिलित राजस्व ग्राम (समग्र ग्राम वर्ष 2014-15)-बेलवानी का किये गये निरीक्षण की निरीक्षण आख्या।

दिनांक 23.06.2016 को पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार जिलाधिकारी द्वारा पुलिस अधिक्षक के साथ वर्ष 2014-15 में चयनित समग्र ग्राम बेलवानी विकास खण्ड चहनियां का निरीक्षण/जन चौपाल कार्यक्रम किया गया। निरीक्षण/जन चौपाल कार्यक्रम में जिला विकास अधिकारी, खण्ड विकास अधिकारी चहनियां, तहसीलदार सकलडीहा एवं अन्य संबंधित अधिकारी/कर्मचारी तथा ग्राम प्रधान श्री रामधनी पाल व ग्रामवासी उपस्थित थे। सर्व प्रथम जन चौपाल में उपस्थित ग्रामवासियों से योजनाओं के लाभ एवं उसके क्रियान्वयन में यदि कोई कठिनाई आ रही हो, के संबंध में चर्चा की गयी तथा ग्राम में कराये गये कार्यों की समीक्षा की गयी। विवरण निम्नवत् है-

आम आदमी बीमा योजना- जन सुनवाई में सर्व प्रथम ग्राम वासियों से संवाद स्थापित करते हुए आम आदमी बीमा योजना के संबंध में जानकारी ली गयी। ग्रामवासियों को योजना के विषय में अपेक्षित जानकारी नहीं है। उपस्थित लेखपाल/तहसीलदार से योजना की विस्तृत जानकारी दिलवायी गयी। अवगत कराया गया कि 18 से 59 वर्ष के भूमिहीन व्यक्तियों की दुर्घटना में मृत्यु की दशा में 75000.00 रु० तथा विकलांगता की दशा में 37500.00 रु० दिये जाने की व्यवस्था है। तथा ऐसे लाभार्थियों के बच्चों को कक्षा 4 से 12 तक के छात्रों को 100 रु० मासिक की छात्रवृत्ति भी दिये जाने का प्रावधान है। 275 लाभार्थियों का पंजीकरण किया गया है। बीमा कम्पनी द्वारा कुल 8 लाभार्थियों को ही बॉन्ड उपलब्ध कराया गया है। योजना के विस्तृत चर्चा के उपरान्त ग्रामवासियों ने आवेदन करने की इच्छा व्यक्त की। उपस्थित तहसीलदार सकलडीहा को निर्देशित किया गया कि मौके पर ही इच्छुक पात्र ग्रामवासियों के आवेदन पत्र प्राप्त कर नियमानुसार पंजीकरण व अन्य कार्यवाही किया जाय। बीमा कम्पनी की बैठक कर लाभार्थियों के बॉन्ड उपलब्ध कराये जाय तथा शत प्रतिशत आवेदित लाभार्थियों को योजना से आच्छादित कर लाभान्वित कराया जाय। ग्रामवासियों से योजनान्तर्गत आवेदन किये जाने की अपील की गयी ताकि अधिकाधिक व्यक्तियों को लाभान्वित कराया जा सकें।

(उप जिलाधिकारी, सकलडीहा/खण्ड विकास अधिकारी चहनियां)

संपर्क मार्ग-

स्थलीय निरीक्षण में भी ग्राम का संपर्क मार्ग ग्राम के अन्दर खराब पाया गया। लोक निर्माण विभाग के उपस्थित प्रतिनिधि को निर्देशित किया गया कि संपर्क मार्ग निर्माण/मरम्मत का प्रस्ताव/प्राक्कलन तत्काल तैयार करा लें और मार्ग का पुनःनिर्माण सुनिश्चित करायें।

(कार्यवाही-अधिशायी अभियन्ता, लो०नि०वि०)

सी०सी० रोड/के०सी० ड्रेन

ग्रामीण अभियन्त्रण विभाग द्वारा ग्राम में 619.85 मीटर सी०सी०रोड तथा 242.90 मीटर के०सी० ड्रेन का कार्य मु० 20.00 लाख रु० व्यय कर किया गया है। उपस्थित ग्रामवासियों को ग्रामीण अभियन्त्रण विभाग द्वारा आन्तरिक गलियों में सी०सी० रोड तथा के०सी० ड्रेन निर्माण के कार्यों को पढ़कर सुनाया गया। ग्रामवासियों से पूछे जाने पर कार्य की पुष्टि की

नये। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि कराये गये कार्यों का सत्यापन कराकर रिपोर्ट प्रस्तुत करें।

(कार्यवाही खण्ड विकास अधिकारी चहनिया/लोक निर्माण विभाग/ग्रामीण अभियंत्रण विभाग)

तालाब जीर्णोद्धार कार्यक्रम

गांव में तीन तालाबों पर मनरेगा द्वारा कार्य कराया गया है। लेखपाल द्वारा बताया गया कि गांव में कुल 07 तालाब हैं। शेष 04 तालाबों का भी जीर्णोद्धार करवाने के लिये तहसीलदार सकलडीहा को निर्देशित किया गया कि चारों तालाबों का सीमांकन दो तीन दिन में करवाकर अतिक्रमण हटवाना सुनिश्चित करें तथा सीरी पुत्र हरिनन्दन के घर के पास स्थित तालाब का निरीक्षण किया गया। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि इस तालाब को सम्मिलित करते हुए अन्य तीन तालाबों का भी प्राक्कलन गठित कर मनरेगा योजनान्तर्गत मस्टर रोल निकलवाकर कार्य कराना सुनिश्चित करवायें।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी चहनिया/उप जिलाधिकारी सकलडीहा)

विद्युत विभाग

ग्राम में विद्युतीकरण हुआ है। अनुरक्षण कार्य कराया जाता है। ग्रामवासियों द्वारा अवगत कराया गया कि 5 से 7 घंटे ही विद्युत आपूर्ति होती है। उपस्थित एस0डी0ओ0 द्वारा अवगत कराया गया कि निर्धारित शेड्यूल के अनुसार 12 से 14 घंटे की आपूर्ति की जा रही है। लोकल फाल्ट के कारण कटौती हो सकती है। निर्देशित किया गया कि लोकल फाल्ट को ठीक कराते रहें तथा विद्युत आपूर्ति को निर्बाध रूप से बनाये रखें। 270 बी0पी0एल0 परिवार के सापेक्ष मात्र 50 आवेदन प्राप्त होना बताया गया। ग्रामवासियों को विद्युत कनेक्शन लिये जाने के विषय में एस0डी0ओ0 हाइड्रिल से जानकारी दिलवायी गयी। कनेक्शन हेतु विभागीय कैम्प इसी सप्ताह में आयोजित करने का निर्देश दिया गया। एस0डी0ओ0 विद्युत द्वारा अवगत कराया गया कि ग्रामवासियों (पाल बस्ती) द्वारा डी0पी0 नहीं बनने दिया जा रहा है। मौके पर उपस्थित ग्राम प्रधान से पूछे जाने पर बताया गया कि कोई विवाद नहीं है। निर्देशित किया गया कि ग्राम प्रधान से संपर्क कर पाल बस्ती को आच्छादित करवायें।

(कार्यवाही विद्युत वितरण खण्ड मुगलसराय)

पेयजल- ग्राम में पूर्व से 41 इण्डिया मार्का हैण्डपंप तथा 5 नये इण्डिया मार्का हैण्डपंप अधिष्ठापित कराये गये हैं। मन्दिर के पास तथा सचिवालय में अधिष्ठापित हैण्डपंप खराब बताये गये। सहायक विकास अधिकारी पंचायत द्वारा बताया गया कि दोनों में माईनर खराबी है। निर्देशित किया गया कि तत्काल मरम्मत कराना सुनिश्चित करे।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी, चहनिया)

आंगनबाड़ी कार्यक्रम - इस ग्राम सभा में दो आंगनबाड़ी केन्द्र बेलवानी-प्रथम एवं बेलवानी-द्वितीय संचालित हैं। आंगन बाड़ी केंद्र प्राथमिक विद्यालय-प्रथम में संचालित है। ग्राम में एक नये आंगनबाड़ी का निर्माण कराया गया है, जो पूर्ण हो गया परन्तु कार्यदायी संस्था द्वारा सम्बन्धित विभाग को हस्तगत नहीं कराया गया है। कार्यदायी विभाग जिला पंचायत को निर्देशित किया गया कि दो दिवस के अन्दर भवन सम्बन्धित विभाग को हस्तगत कराएं। जिला कार्यक्रम अधिकारी (बाल विकास) को निर्देशित किया गया कि आंगनबाड़ी केन्द्र, बेलवानी-द्वितीय को तत्काल नवीन भवन में स्थानान्तरित कराकर कार्यक्रम संचालित कराएं। उपस्थित ग्रामवासियों द्वारा अवगत कराया गया कि लगभग तीन वर्ष पूर्व भी एक आंगनबाड़ी केन्द्र का निर्माण कार्यदायी संस्था जिला पंचायत द्वारा कराया जा रहा था, जो

अपूर्ण है। इस पर खेद व्यक्त करते हुए अपर मुख्य अधिकारी, जिला पंचायत से जानकारी प्राप्त की गयी। अपर मुख्य अधिकारी द्वारा बताया गया कि वर्ष 2008-09 में बी0आर0जी0एफ0 जिला पंचायत अंश मु0 1,95,000.00 से एक आंगनबाड़ी केन्द्र का निर्माण कराया जा रहा था, परन्तु किन्ही कारणों से कार्य पूर्ण नहीं कराया जा सका। अपर मुख्य अधिकारी को निर्देशित किया गया कि 15 दिनों के अन्दर समस्त कार्य पूर्ण कर अवगत कराएं। साथ ही मुख्य विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि अधिशासी अभियन्ता, लोक निर्माण विभाग व सहायक अभियन्ता, जिला पंचायत की एक कमेटी बनाकर उपरोक्त के सम्बन्ध में एक सप्ताह के अन्दर आख्या दें। बाल पुष्टाहार वितरण के संबंध में उपस्थित आंगनबाड़ी कार्यकर्त्री श्रीमती नीशा यादव द्वारा बताया गया कि पुष्टाहार वितरण किया जाता है। ग्रामवासियों द्वारा वितरण की पुष्टि की गयी। निरीक्षण की तिथि को मेनू के अनुसार हलुआ का वितरण किया जाना बताया गया।

(कार्यवाही- मु0वि0अ0/अधि0अभि0, लो0नि0वि0/जिला पंचायत/जिला कार्यक्रम अधिकारी)

कृषि

उपस्थित सहायक विकास अधिकारी कृषि से ग्रामवासियों को कृषि विभाग द्वारा संचालित योजनाओं के संबंध में ग्रामवासियों को बताये जाने के क्रम में स्थानीय बीज गोदाम में उपलब्ध खरीफ फसलों के बीज यथा धान, अरहर आदि की उपलब्धता के संबंध में अवगत कराया गया कि धान का बीज उपलब्ध है। शीघ्र ही अरहर का बीज भी उपलब्ध हो जायेगा। कृषक बन्धु निर्धारित शासकीय दर पर उक्त बीज प्राप्त कर सकते हैं। किसानों को समय समय पर खेतों के मृदा का परीक्षण स्थानीय प्रयोगशाला में कराने तथा खेती में रासायनिक खाद के साथ-साथ जैविक खाद यथा गोबर, ढैचा आदि के उपयोग एवं इसके लाभ के विषय में विस्तार से जानकारी दी गयी। मृदा परीक्षण में पाये गये पोषक तत्व की कमी की आपूर्ति कर खेतों की उर्वरा शक्ति को बनाये रखने तथा प्रचूर मात्रा में उत्पादन प्राप्त किये जाने हेतु कृषकों को उपरोक्त योजनाओं का लाभ दिलाये जाने का निर्देश दिया गया।

(कार्यवाही- उप कृषि निदेशक)

पशुपालन

पशुओं के टीकाकरण के संबंध में उपस्थित पशु चिकित्साधिकारी द्वारा अवगत कराया गया कि ग्रीष्म ऋतु में खुरपका, मुंह पका का टीकाकरण किया गया है। वैक्सीन प्राप्त होते ही टीकाकरण कार्य कराया जायेगा।

उपस्थित कृषकों को विभाग द्वारा संचालित कुक्कुट विकास नीति के संबंध में जानकारी दी गयी। योजनान्तर्गत निर्धारित अर्हता के संबंध में उपस्थित पशु चिकित्साधिकारी द्वारा अवगत कराया गया कि न्यूनतम एक एकड़ भूमिधारक किसान योजनान्तर्गत आवेदन कर सकता है। योजना में बैंक द्वारा ब्याजरहित ऋण उपलब्ध कराया जायेगा जिसका लाभार्थी को 5 वर्ष में किश्तों में मात्र मूल धन वापस करना होगा। योजनान्तर्गत मार्जिन मनी के रूप में आंशिक धनराशि लाभार्थी को भी देना होगा। इसी प्रकार कामधेनु योजना, मिनी कामधेनु योजना, माईको कामधेनु योजना के संबंध में कृषकों को विस्तार से बताया गया। अवगत कराया गया कि परंपरागत कृषि कार्य के साथ-साथ उच्च तकनीकों के प्रयोग हेतु प्रेरित कर कृषकों की आर्थिक स्थिति सुदृढ़ करने के अभिप्राय से संचालित इन योजनाओं का इच्छुक कृषक अपने विकास खण्ड के पशुचिकित्साधिकारी से संपर्क कर लाभ

कर सकता है तथा अपनी आर्थिक स्थिति सुदृढ़ कर सकता है। उपस्थित खण्ड विकास अधिकारी तथा पशुचिकित्साधिकारी को निर्देशित किया गया कि इच्छुक कृषकों का आवेदन आदि प्राप्त कर प्रक्रिया पूर्ण कराते हुए योजनाओं का लाभ दिलाया जाना सुनिश्चित करें। ग्रामीणों को आश्वस्त किया गया कि योजना का लाभ पाने में विभागीय सहयोग प्राप्त होगा। यदि कोई कठिनाई आती है तो सीधे अवगत कराये।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी/पशु चिकित्साधिकारी चहनियाँ)

कौशल विकास मिशन - ग्राम में कुमारी प्रतिभा, सरस्वती देवी, रूखसाना, हर्षिता, लालता, गजाला, नाजनीन, किरन प्रजापति, मधु, रीना, बबीता, पुष्पा आदि ने एकाउण्टेंसी में कौशल प्रशिक्षण प्राप्त किया जिनको मौके पर प्रमाण पत्र दिया गया। कौशल विकास के प्रतिनिधि द्वारा अवगत कराया गया कि 471 लाभार्थियों को अभी तक रोजगार से जोड़ा गया है। दिनांक 29.06.2016 को रोजगार मेले का आयोजन राजकीय पॉलिटैक्निक में किया गया है। समस्त प्रशिक्षित बेरोजगारों से अपील किया गया कि वे उक्त मेले में अवश्य प्रतिभाग कर रोजगार प्राप्त करने का अवसर/लाभ उठावें। निर्देशित किया गया कि अन्य इच्छुक लाभार्थियों को भी अन्यान्य ट्रेडों में प्रशिक्षित किये जाने की कार्यवाही कर अधिकाधिक बेरोजगारों को रोजगार से जोड़ा जाय।

(कार्यवाही जिला सेवायोजन अधिकारी)

चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण :-

उपस्थित ग्रामवासियों से ए0एन0एम0 श्रीमती मनोरमा पाण्डेय के ग्राम में आने तथा टीकाकरण कार्य के संबंध में जानकारी ली गयी। अवगत कराया गया कि नियमित टीकाकरण का कार्य किया जा रहा है। निर्देशित किया गया कि समय समय पर टीकाकरण का कार्य कराया जाय तथा ए0एन0एम0 को निर्देशित किया गया कि ड्यू लिस्ट तैयार कर ली जाय। उच्चाधिकारियों के भ्रमण के दौरान अवलोकनार्थ प्रस्तुत किया जाय।

अनटाईड फण्ड के संबंध में ए0एन0एम0 द्वारा अवगत कराया गया कि पूर्व प्रधान के कार्यकाल में योजनान्तर्गत प्राप्त धनराशि से स्टेशनरी आदि क्य किया गया है। वर्तमान में अभी खाता नहीं खुला है। निर्देशित किया गया कि 2 दिन के अन्दर खाता खोलवाकर नियमानुसार प्राप्त धनराशि का व्यय सुनिश्चित करें।

(कार्यवाही- प्रभारी चिकित्साधिकारी/खण्ड विकास अधिकारी, चहनियाँ)

समाज कल्याण विभाग

उपस्थित विभिन्न पेंशन लाभार्थियों से पेंशन प्राप्त होने के संबंध में जानकारी की गयी। अवगत कराया गया कि पेंशन प्राप्त हो रही है। अन्य ग्रामवासियों द्वारा समाजवादी पेंशन एवसं अन्य पेंशन हेतु मांग की गयी। अवगत कराया गया कि पेंशन हेतु ऑन लाईन आवेदन प्रक्रिया की जा रही है। निर्देशित किया गया कि अन्य छोटे हुए पात्र व्यक्तियों को चिन्हांकन कर नियमानुसार ऑनलाईन आवेदन कर पेंशन का लाभ दिये जाने हेतु आवश्यक कार्यवाही की जाय।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी/समाज कल्याण विभाग)

स्वच्छ शौचालय निर्माण - ग्राम में कुल 104 शौचालय बनाये गये हैं। ग्रामवासियों से पूछे जाने पर शौचालय निर्माण की पुष्टि की गयी। एक लाभार्थी मुलिया पत्नी रोशन का शौचालय अपूर्ण है। अवगत कराया गया कि कार्य चल रहा है। शीघ्र ही पूर्ण करा लिया जायेगा। शौचालय निर्माण एवं इसके उपयोग हेतु ग्रामवासियों में जागरूकता तथा इसके लाभ के

संबंध में विस्तार से अवगत कराया गया। प्रेमशीला, कलावती, गीता, मीरा, चिन्ता, सन्तरा का शौचालय देखा गया। शौचालय निर्माण के पश्चात धनराशि न मिलने की शिकायत की गयी। अवगत कराया गया कि शौचालय का फोटोग्राफ व अन्य औपचारिकता पूर्ण कर सीधे खण्ड विकास अधिकारी को उपलब्ध कराये। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि नियमानुसार भुगतान कराना सुनिश्चित करे।

(कार्यवाही- जिला पंचायत राज अधिकारी)

लोहिया आवास - ग्राम में कुल 52 लोहिया ग्रामीण आवास स्वीकृत है। सभी आवास पूर्ण बताये गये। कतिपय आवासों में प्लास्टर/रंगाई पुताई कार्य नहीं हुआ है। निर्देशित किया गया कि शीघ्र कार्य पूर्ण कराये। प्रेमशीला पत्नी सुरेन्द्र, कलावती पत्नी रिकू, गीता पत्नी दीना, मीरा पत्नी बलीराम, चिन्ता पत्नी छोटू, सन्तरा पत्नी दशमी का आवास देखा गया। आवास पूर्ण पाये गये।

(कार्यवाही खण्ड विकास अधिकारी, चहनियों)

कानून व्यवस्था

पुलिस अधिक्षक द्वारा ग्राम में कानून व्यवस्था यथा शराब बनाने, जूआं या अन्य अपत्तीय जनक वृत्तियों के संबंध में पूछे जाने पर किसी ग्रामवासी द्वारा इस तरह की गतिविधि से इनकार किया गया। थानाध्यक्ष तथा अन्य क्षेत्रीय पुलिस कर्मियों की कार्यशैली संतोषजनक बतायी गयी। अवगत कराया गया कि किसी भी अप्रिय घटना या गतिविधि की जानकारी 100 नंबर पर दी जा सकती है जिसपर तत्काल कार्यवाही होगी।

जन सुनवाई

1. सफाई कर्मी श्री गिल्लू के ग्राम में आने तथा सफाई करने के विषय में ग्रामवासियों से पूछा गया। बताया गया कि सफाई कार्य किया जाता है। आयोजित जन चौपाल में ग्रामवासियों द्वारा ग्राम में अतिरिक्त साफ सफाई कराये जाने की मांग की गयी। उपस्थित सहायक विकास अधिकारी पंचायत को निर्देशित किया गया कि टीम बनाकर ग्राम में अतिरिक्त सफाई कार्य कराये।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी, चहनियों)

2. ग्रामवासी श्री श्यामसुन्दर यादव पुत्र सहतू यादव द्वारा वरासत न होने की बात बतायी गयी। उपस्थित लेखपाल एवं तहसीलदार सकलडीहा को निर्देशित किया गया कि तत्काल सूची तैयार कर अविवादित वरासत के प्रकरणों को निस्तारित कर अवगत कराये।

(कार्यवाही- उपजिलाधिकारी, चहनियों)

3. ग्राम पंचायत विकास अधिकारी पर कुटुम्ब रजिस्टर की प्रति देने अथवा अन्य किसी कार्य के लिये अवैध पैसे की मांग किये जाने की शिकायत ग्रामवासियों द्वारा किया गया। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि तत्काल संबंधित का स्पष्टीकरण प्राप्त कर अवगत कराये।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी, चहनियों)

4.. हीरावती देवी पत्नी चन्द्रमा, सारा देवी पत्नी विसु द्वारा वृद्धावस्था पेंशन के सम्बन्ध में बताया गया कि पेंशन स्वीकृत हैं परन्तु प्राप्त नहीं हो रही है। जिला समाज कल्याण अधिकारी द्वारा इन्हें अवगत कराया गया कि आप द्वारा उपलब्ध कराया गया बैंक खाता संख्या गलत है, जिसके कारण आपके खाते में पेंशन की धनराशि नहीं अन्तरित हो पा

